

临汾市发展和改革委员会

临发改经贸函〔2023〕99号

B

关于市人大第五届会议 B 类 017 号提案的 答 复

尊敬的秦延伟代表：

您好！您提出的《关于促进我区物流业发展，推进“城乡村配送”提质增效的建议》已收悉，经研究，现答复如下：

一、在布局建设县域物流网络方面，大力实施农村寄递物流服务全覆盖工程、农村寄递物流服务全覆盖提质工程

县域物流服务网络是农产品出村进城、消费品下乡进村的重要渠道之一，对满足农村群众生产生活需要、释放农村消费潜力具有重要意义，是补齐乡村振兴短板的关键环节。

2022年，省政府将实现农村寄递物流服务全覆盖纳入省政府民生实事，我市抓住这一有利契机，把推进农村寄递物流服务全覆盖作为政治任务重点推进，截止2022年10月底，全市16个县（不含尧都区），123个乡镇已全部设置乡镇快递综合服务站，完成标识设置并投入运营，1849个行政村已全部完成快递

便民服务点设置和标识工作并投入运营，基本实现农村寄递物流服务全覆盖。

2023年以来，为进一步贯彻落实中央、省、市关于加快农村寄递物流体系建设的决策部署，按照省市“两会”接续做好民生实事的任务安排，在2022年实现农村寄递物流服务全覆盖的基础上，制定《2023年临汾市农村寄递物流服务全覆盖提质工程实施方案》，建立健全“省级协调、市级负责、县级落实”的工作机制，在下行快件补贴不退坡的基础上，增加对电商平台销往县域外的农副产品按件给予物流费用补贴，择优遴选一定数量基础条件较好的县乡村三级节点，打造样板，在全省示范引领，以点带面，整体推进。截止8月31日，已推动永和县、大宁县、汾西县、襄汾县、浮山县5个县建成“统仓共配”一体化运营样本示范县，完成率100%；推动建成27个乡镇服务标准化的快递综合服务站，完成率100%；完成230个村级快递便民服务点备案，完成率100%。全市县乡村三级物流节点进一步完善，“农产品进城、消费品下乡”双向流通渠道进一步畅通，农村寄递物流服务全覆盖成果进一步巩固，农村群众对快递服务的满意度大幅提高。

二、在促进网络货运健康发展方面，加大政策扶持力度，布局培育货运平台企业

2022年，市政府出台《关于印发临汾市促进网络货运行业健康发展工作方案的通知》（临政办发〔2022〕9号），市财政局出台《关于进一步完善市对县级财政、开发区财政奖补政策的

通知》（临财预〔2022〕9号）。尧都区、曲沃县、浮山县、乡宁县、侯马市、隰县、安泽县、大宁县、汾西县、霍州市10县（市、区）相继出台网络货运奖补政策；洪洞县、吉县、古县、蒲县、永和县、襄汾县、翼城县7县出台第三产业和新兴产业扶持政策。2023年，为进一步增强政策适配性，侯马市、乡宁县、翼城县、曲沃县分别修改完善了本县网络货运奖补政策，蒲县、霍州市、襄汾县、永和县、洪洞县、汾西县正在研究修改本县网络货运奖补政策。截止目前，全市网络货运平台已完成工商注册44家，已取得网络货运经营许可资质38家。2023年4月，尧都区对区内3家运营企业（物泊科技、兴荣腾云、华运智慧）共兑现奖补266.4万元。

三、下一步工作打算

（一）持续推进快递末端网点建设

将农村寄递物流服务全覆盖提质工程与推进县域商业体系建设、加快电子商务体系和快递物流配送体系贯通发展等政策结合起来，简化快递业务经营许可程序，实施快递末端备案管理，实现许可备案事项网上统一办理；创新公共服务设施管理方式，研究制定快递物流智能快件（信包）箱、快递末端综合服务场所纳入公共服务设施的配套政策；鼓励快递物流与电商、实体商业合作，整合仓储资源，建设智能仓储，推进“店仓配”一体发展；鼓励各县依托村邮站、便利店、村委会等公共服务设施和夫妻店、便利店、电子商务服务站点等便民设施，引入“天天运”城乡配送平台等运营新模式，实现“多站合一、一点多能、一网多用”；

鼓励快递末端服务推广“前店后仓”新模式，进一步规范快递管理，按照县级统仓共配一体化、乡镇服务标准化、村级管理规范化管理，促进快递服务便捷惠民，推动长期稳定运营。

（二）持续争取政府资金资源支持

保障项目建设用地，对符合国家产业政策的快递物流项目予以统筹安排，并在土地利用年度计划、用地审批、土地登记等方面予以优先保障。贯彻落实省促进工业品下乡配套政策，2023年全市农村寄递物流服务全覆盖省级专项补助资金不退坡，继续对下行快件进行差异化补贴，单件补助标准按省标准执行。落实全省农产品进城配套政策，制定我市电商平台销往县域外农副产品补助方案，对农产品上行快件申请省财政资金补助支持，增强农产品上行动能。支持乡村e镇、专业镇与电商园区协同发展，鼓励各县（市、区）制定配套支持政策，为快递、电商企业入驻提供便利和优惠，对入驻园区企业执行三年免租金、后期租金不高于市场价政策，推动电商、仓储、快递、信息服务一体化发展。利用省级商务事业发展专项资金，继续支持我市电子商务进农村、电商平台创新发展、网络零售企业扩大销售等电商项目。落实现代服务业发展奖励政策，对首次评定为4A、5A级的物流企业，申请省级奖励资金20万元、50万元。

（三）持续打造高素质人才队伍

加快产教融合基地建设。鼓励有条件的高校开设数字经济、大数据、供应链管理等相关专业，贯彻落实山西省产教融合重大平台载体与实训基地建设，培养数字经济、平台经济、现代物流、

在线新经济、跨境电商等领域人才，带动“电商+快递+产业”融合模式发展。加强行业技能培训。开展农村电商、跨境电商、现代物流等培训，建立电商和快递物流人才培养体系。发挥两家省级乡村振兴致富带头人示范培训基地优势，培训任务安排向乡村e镇和专业镇重点倾斜，优先培训电商致富带头人。继续开展一亩田“灯塔计划”专题培训、“数商青年”线上培训等专业化电商培训，实施互联网营销师、全媒体运营师、物流服务师、国际邮件分拣员等职业（工种）技能培训与鉴定。

负责人：

孙瑞华

承办人：

曹崇鹏

联系电话：

0357-2091525

临汾市发展和改革委员会

2023年10月9日

